
d( Ovidiu Mmfan BARON 

MUZEE ŞI COMUNITĂŢI. SATUL GĂLEŞOAIA 

Resume: Entre les musees et les communautes peuvent survenir des rela.~ons 
presque miraculeuses qui, soutenues par des evenements, des situations ~t desgqs ·. 
passionnes, peuvent surgir des fragments d'histoire culturelle d'un charme specigl. "'
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On parle de plus en plus, dans la museologie, de l'impact negatif de certairies+ 
interdictions imposees au public et du besoin de rapprocher les objets de patrimoine 
des gens, de supprimer les distances physiques et mentales · entre les visiteurs' et le 
patrimoine. Les objets de patrimoine gagnent en importance et en signification si on 
les met en evidence dans leur contexte d'origine, par le biais des elements qui tissent ... 
des liens avec le public, par leurs relations avec la communaute. Les repliques des w 
objets de patrimoine, les evenements qui impliquent la participation des 
representants de la communaute locale, les programmes educationnels, etc. peuvent 
recreer le lien entre le patrimoine museal et la vie reelle. 

Între muzee şi comunităţi pot apărea legături aproape miraculoase care, 
susţinute de evenimente, de conjuncturi fericite şi de oameni pasionaţi, pot da naştere 
unei istorii culturale de un farmec aparte. În muzeologie se vorbeşte din ce în ce mai mult 
despre apropierea obiectelor de patrimoniu de oameni, despre oprirea mesajelor care 
transmit interdicţii de genul „Nu vă apropiaţi", „Nu atingeţi" sau „Păstraţi distanţa" care, 
deşi se referă strict la securitatea unor obiecte de valoare, conţin, adeseori, o anumită 
nuanţă de ruptură, de barieră, ce tinde să îndepărteze oamenii obişnuiţi, transmiţându
le sentimentul că obiectele sunt mai valoroase decât oamenii sau că ei, spectatorii 
ocazionali ai unor expoziţii, nu au dreptul să se apropie de piesele expuse mai mult 
decât ar trebui. Poate că este nevoie de o desacralizare a obiectelor de patrimoniu, de 
eliminarea parţială a acelor bariere care sunt fie fizice, fie de comunicare. Obiectele 
păstrate în muzee au valoare numai prin istoria lor, prin context, prin elementele care le 
leagă de oameni, fiind reprezentative pentru o comunitate mai mult sau mai puţin 
extinsă şi trebuie, aşadar, să spună o poveste din care oamenii nu pot lipsi. O biserică 
fără credincioşi devine un obiect lipsit de semnificaţie, o casă fără locuitori transmite 
imediat senzaţia de loc părăsit şi, deci, inutil. 

Eliminarea - sau atenuarea - acestor neajunsuri nu înseamnă lăsarea obiectelor 
de patrimoniu la îndemâna oricui, muzeele având, înainte de toate, rolul de a le proteja şi 
de a menţine vii caracteristicile care le-au dat valoarea. Există însă metode prin care 
oamenii se pot apropia mai mult de obiecte, fie prin intermediul unor replici fidele pe care 
să le atingă, să le vadă îndeaproape, să le studieze etc., fie prin intermediul păstrării 
unor monumente în circuitul social sau religios, fie prin crearea de evenimente care să 
redea viaţa obiectelor. Aceste trei metode sunt folosite cu succes de multă vreme şi în 
Muzeul Civilizaţiei Populare Tradiţionale ASTRA. Replicile monumentelor hidraulice 
sunt la dispoziţia tuturor în spaţiul destinat copiilor, iar machetele respective pot fi văzute 
funcţionând. Dacă e foarte greu să menţii funcţionalitatea unei mori autentice, 
demonstraţiile practice bazate pe machete funcţionale ajută nu doar la înţelegerea 
rolului respectivei construcţii în cadrul comunităţii din care a fost adusă, ci şi la 
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apropierea vizitatorului de monumentul original, existent, la rândul lui, în muzeu. Acelaşi 
lucru se întâmplă şi în cazul icoanelor sau al altor obiecte ce trebuie restaurate, ce pot fi 
utilizate pentru demonstraţii practice care pot apropia şi mai mult vizitatorii de obiectele 
de patrimoniu. De altfel, cred că ideea includerii atelierelor de conservare-restaurare în 
circuitul de vizitare ar fi extrem de benefică, pentru că adeseori lumea devine mai 
interesată de un fenomen atunci când vede ce se întâmplă în spatele porţilor închise, 
când îi înţelege mai bine secretele. Există în lume muzee care combină expunerea 
obiectelor de patrimoniu cu activităţi de tip industrial sau agricol. De asemenea, fabrici 
cu tradiţie se transformă uneori în muzee, pentru a-i aduce mai aproape pe vizitatori- şi, 

deci, pe potenţialii clienţi- care, după ce parcurg întregul circuit tehnologic de obţinere a 
produselor devin mai curioşi şi mai dornici să le achiziţioneze. Aşa se întâmplă, în 
renumitele parfumerii din sudul Franţei. 

Un alt exemplu este acela al transmiterii unor informaţii specifice despre 
obiectele de patrimoniu, oferind publicului posibilitatea de a le folosi, într-un anumit fel, 
în timpul vizitei. În cadrul unor expoziţii care prezintă instrumente muzicale, de exemplu, 
informaţiile expuse pe hârtie sau chiar prin intermediul unor filme documentare ce 
rulează pentru public, vizitatorii înţeleg mult mai bine semnificaţia unui instrument dacă 
aud sunetele scoase, reuşind astfel să-l diferenţieze de celelalte obiecte asemănătoare. 
Acest lucru se poate face fie prin intermediul unor scurte înregistrări, la care vizitatorul 
ajunge, fie prin apăsarea unui simplu buton aflat lângă instrumentul expus, fie prin 
oferirea unor replici ale instrumentului pe care vizitatorul le atinge şi, deci, le poate 
vedea şi auzi la lucru. 

Teatrul muzeal este folosit, la rândul său, din ce în ce mai mult pentru a transmite 
semnificaţiile unor obiecte, integrându-le în scene simbolice, care amintesc momente 
istorice sau culturale importante. Discuţiile din cabina unui vapor, de exemplu, îi pot 
introduce pe vizitatori în atmosfera călătoriei unor exploratori, stârnindu-le curiozitatea 
şi făcându-i să se apropie cu mai multă atenţie de obiectele expuse într-o expoziţie de 
profil. Scenele respective pot fi realizate cu actori sau cu marionete, important este ca 
ele să ilustreze fidel atmosfera unei epoci, a unei călătorii etc. 

În Muzeul în aer liber din Dumbrava Sibiului, prezenţa umană este foarte 
importantă în transmiterea ideii de sat viu, de comunitate autentică. Acest lucru se 
realizează prin menţinerea activităţii religioase pe tot parcursul anului, prin locuirea 
caselor - de către supraveghetori - în sezonul estival, prin menţinerea unor hanuri şi 
cârciumi tradiţionale funcţionale sau prin manifestările populare, specifice satului 
tradiţional. Veritabil nucleu al satului, biserica îşi transmite mult mai bine semnificaţiile 
prin intermediul unui program religios decât prin simple descrieri de monument, iar 
obiectele de patrimoniu expuse în interior îşi păstrează cu atât mai mult semnificaţia, cu 
cât sunt utilizate în scopurile pentru care au fost create. Locuitorii estivali ai gospodăriilor 
din muzeu au, pe lângă supravegherea şi îngrijirea acestora, şi rolul de a transmite 
sentimentul unor case locuite, al unor gospodării active. Târgurile şi festivalurile au şi ele 
menirea de a atrage atenţia asupra patrimoniului, atât imaterial, cât şi material, 
transmiţând legăturile profunde existente între tradiţie şi sat. 

Activităţile educaţionale au un rol tot mai important în activitatea muzeelor din 
lumea întreagă şi nu vorbim numai despre programele educaţionale de tip academic, ci 
despre cele adresate tuturor categoriilor de public. Muzeele au un rol educativ, însă 
acest rol nu trebuie transpus în practică în mod rigid, numai prin programe ştiinţifice de 
nivel înalt, care să ţină departe publicul nespecialist. Este cunoscut faptul că mare parte 
din oamenii care nu vizitează niciodată muzee argumentează prin ideea că nu au 
pregătirea ştiinţifică necesară sau prin faptul că acele muzee se adresează numai 
specialiştilor dintr-un domeniu sau altul. Programele educaţionale trebuie să aibă în 

19 

www.muzeulastra.com / www.cimec.ro



vedere atât aprofundarea cunoştinţelor dintr-un anumit domeniu, cât şi familiarizarea cu 
domeniul respectiv. În cadrul acestor programe oamenii se apropie poate cel mai mult 
de semnificaţiile profunde ale obiectelor de patrimoniu. Atelierele de pictură pe lemn sau 
pe sticlă, demonstraţiile de restaurare a monumentelor, lucrul la războiul de ţesut etc. 
sunt activităţi care dau viaţă obiectelor expuse într-un muzeu, demonstrându-le 
funcţionalitatea şi rolul pe care l-au avut în comunităţile din care au fost aduse. 

Toate elementele la care m-am referit mai sus ne atrag atenţia că, dincolo de 
valoarea intrinsecă a obiectelor de patrimoniu, trebuie să avem întotdeauna în vedere 
oamenii, creativitatea, inventivitatea lor, felul în care un obiect sau altul le-a schimbat 
viaţa, influenţa unui obiect în evoluţia unei comunităţi ş.a.m.d. Dincolo de păstrarea şi 
punerea în valoare a unor obiecte, muzeele au şi acest scop de actant important în viaţa 
socială, scop pe care unele şi-l asumă, iar altele îl ignoră. Dacă obiectele de patrimoniu 
ajung uneori în muzee prin intermediul unor donaţii sau propuneri de vânzare, cea mai 
importantă cale rămâne însă aceea a cercetării de teren, a identificării monumentului în 
mijlocul unei comunităţi, iar aceste explorări reprezintă marea epopee a creării şi a 
dezvoltării unui muzeu. De-a lungul timpului, muzeografii astrişti au făcut nenumărate 
demersuri de acest gen, în urma cărora au fost adunate informaţii importante, au fost 
descoperite valorile existenţei concrete a unor obiecte în cadrul unor localităţi sau 
regiuni, au fost observate reacţii, trăiri ale localnicilor şi, bineînţeles, au fost selectate 
obiectele de patrimoniu care pot fi admirate, în prezent, în Dumbrava Sibiului. 

Cazul concret la care vreau să mă refer este acela al unei comunităţi din judeţul 
Gorj, cu care am avut ocazia să mă întâlnesc. Satul Găleşoaia, căci despre el este 
vorba, situat nu foarte departe de oraşul Târgu-Jiu, reprezenta, cândva, un cunoscut 
centru de olărit şi o adevărată oază de românism. Nefiind situat pe o arteră importantă şi 
rămânând, aşadar, oarecum izolat, satul avea avantajul de a fi păstrătorul unor valori 
autentice, la nivelul ceramicii, al arhitecturii populare, al patrimoniului tehnic, dar şi la 
nivelul trăirii româneşti, al manifestării unei identităţi specifice. Contactele pe care 
Muzeul ASTRA le-a avut, de câteva decenii, cu comunitatea din Găleşoaia au dus la 
transferul unui segment important din această localitate în Dumbrava Sibiului, unde au 
fost aduse o moară - cea mai mare de pe râul Tismana -, două gospodării de olar, 
reprezentative atât la nivelul meşteşugului respectiv, prin felul în care erau împărţite şi 
prin prezenţa cuptoarelor tradiţionale, cât şi pentru organizarea vieţii în aşezările 

tradiţionale din zonă, precum şi câteva sute de obiecte caracteristice pentru 
instrumentarul specific olarului, dar şi pentru celelalte activităţi practicate de localnici şi 
pentru viaţa de zi cu zi. În ultimele decenii, oamenii din Găleşoaia au luat parte la 
manifestări din Muzeul în aer liber, iar muzeografii au fost prezenţi, în repetate rânduri, în 
mijlocul comunităţii. 

Un caz fericit din punctul de vedere al identificării şi al recuperării obiectelor de 
patrimoniu şi foarte fericit, de asemenea, din punctul de vedere al apropierii unei 
comunităţi de activitatea muzeală, Găleşoaia este însă un caz cât se poate de nefericit 
din punctul de vedere al evoluţiei comunităţii. Distrus în totalitate datorită mineritului, din 
satul Găleşoaia nu mai există acum decât ce a fost salvat de muzeul sibian şi, parcă 
printr-o minune, vechea biserică a localităţii, veche de mai bine de două secole. În rest, 
totul a fost tocat mărunt, case, pădure, dealuri, istorii comune sau personale. Oamenii 
au fost amăgiţi cu bani sau cu proprietăţi în alte locuri, fără vreo preocupare de păstrare 
a unei comunităţi compacte, astfel că am putut descoperi foşti locuitori ai satului care 
acum trăiesc la Bucureşti, Timişoara, Târgu-Jiu, Orşova sau prin diverse sate din judeţul 
Gorj. Nu toţi au plecat din cauza carierei miniere, desigur, şi nu ne revine nouă rolul de a 

20 

www.muzeulastra.com / www.cimec.ro



judeca dacă a fost bine să se distrugă un sat pentru extracţia de cărbune, am constatat 
însă că acea comunitate a fost dezbinată, mai întâi prin interdicţia de a mai face noi 
construcţii, ulterior prin popularizarea intenţiei de realizare a carierei miniere şi, în 
sfârşit, prin negocieri directe în privinţa vânzării terenurilor din zonă. Primele semne ale 
acestei evoluţii au apărut, după spusele unora dintre foştii locuitori ai satului, în urmă cu 
mai bine de jumătate de secol şi ar fi interesant de aprofundat impactul pe care l-a avut 
această existenţă ameninţată continuu cu destrămarea. 

Tema expoziţiei Găleşoaia: lumea veche vs. lumea nouă le-a atras din start 
atenţia asupra demersului pe care ne propuneam să-l realizăm, acela de a privi 
obiectele reprezentative pentru sat prin prisma transformărilor care au avut loc de-a 
lungul timpului şi care au dus către dispariţia fizică a acestuia. Situată, contrar tradiţiei 
româneşti, la marginea satului, biserica le-a supravieţuit tuturor şi îi aşteaptă, în 
continuare, pe găleşoieni, să-şi clădească noi case în zonă, atunci când cariera minieră 
îşi va încheia activitatea. Unii dintre localnici chiar speră că acest lucru se va întâmpla, 
numai că satul nu va mai arăta niciodată la fel. Prea multe legături cu trecutul au fost 
rupte, biserica nu va putea suplini lipsa acestora. Nici chiar relieful nu va mai fi la fel. 
Aşezată odinioară între dealuri, Găleşoaia este în prezent o prăpastie uriaşă, dominată 
de un negru terifiant. La sfârşitul carierei miniere, când prăpastia va fi umplută, vom 
vedea, probabil, în zonă, un platou neted fără nicio legătură cu zona de deal din care 
face parte. 

Nereuşind să se facă înţeleşi în privinţa salvării satului - şi implicit a patrimoniului 
pe care-l deţineau-, ajungând chiar la crearea a două tabere distincte, care susţineau, 
după caz, fie folosirea oportunităţii de vânzare a proprietăţilor pentru obţinerea unui preţ 
bun sau a unor noi proprietăţi la oraş sau într-o localitate cu infrastructură mai bună, fie, 
dimpotrivă, opoziţia faţă de proiectul de desfiinţare a satului, locuitorii satului Găleşoaia 
pot regăsi o parte importantă din istoria lor în muzeul sibian, pe care cei mai mulţi dintre 
ei l-au vizitat deja în repetate rânduri. Cu prilejul expoziţiei realizate în anul 2009, i-am 
văzut pe unii dintre ei parcurgând cu maximă atenţie informaţiile prezentate şi admirând 
minute în şir câte un obiect pe care, în mod evident, îl recunoşteau. Mai mult, unii dintre 
ei completau informaţiile deţinute de muzeografi, evidenţiau nuanţe noi în legătură cu 
obiectele expuse, explicau semnificaţiile unor fotografii sau relatau, pur şi simplu, 
secvenţe de viaţă, amintite de gospodăriile din Muzeul în aer liber. Patrimoniul muzeal a 
fost, iată, mai viu şi mai plin de semnificaţii ca niciodată, iar comunitatea s-a regăsit în 
eforturile făcute de muzeografi, confirmând încă o dată că obiectele au cu adevărat 
valoare atât timp cât se păstrează legătura cu oamenii. 

Lumea muzeelor este, în mod firesc, o lume a tuturor, un univers în care fiecare îşi 
poate găsi un simbol, un obiect, o trăire care să-l reprezinte, este o casă care îşi 

deschide uşa oricărui oaspete. Muzeele nu salvează doar obiecte, ci mai ales urme ale 
trecerii oamenilor, istorii comune sau personale, elemente identitare care ne definesc, 
într-o măsură mai mare sau mai mică, pe fiecare dintre noi. Obiectele de patrimoniu ne 
prilejuiesc, de fiecare dată, o călătorie în timp, o posibilitate de a ajunge faţă în faţă cu 
înaintaşii noştri, de a confrunta capacităţi creatoare, idei sau sentimente. Patrimoniul nu 
educă prin simpla prezenţă, ci prin lanţul invizibil care îl leagă de oameni, de viaţă, în 
general. De aceea vom fi capabili să înţelegem un obiect atunci când vom putea să ne 
apropiem cu adevărat de el, depăşind barierele temporale, fizice sau ideologice. 
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Biserica satului Găleşoaia 
Eg/ise du village de Găleşoaia 

Gospodărie de olar din Găleşoaia, 
casa nouă 

Demeure de potier de Găleşoaia, 
la maison neuve 

Gospodărie de olar din Găleşoaia, 
casa veche 

Demeure de potier de Găleşoaia, 
la viei/le maison 
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Secvenţe din expoziţia Găleşoaia, lumea veche vs. lumea nouă 
Sequences de l'exposition Găleşoaia, le vieux monde contre le nouveau monde 
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